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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Перша світова війна, або як її 

називають у західній історіографії – Велика війна, призвела до розпаду 

чотирьох імперій та цілої низки революцій, сприяла виникненню нових 

держав, зав’язала нові регіональні конфлікти та війни. Саме в роки Першої 

світової війни розпочалися Українські визвольні змагання 1917–1920 рр. 

Доцентрові та відцентрові тенденції в Україні знайшли тоді втілення в різних 

рухах: українському, більшовицькому, «білому» та ін.  

Головними чинниками, що вирішили в цей період долю української 

державності, стали зовнішні втручання. Вирішальне значення мав російський 

фактор у вигляді більшовицького «експорту революції» і протилежного йому 

контрреволюційного «білого руху». Іншим антагоністом – ворогом неза-

лежності України виступав рух за відродження Польщі. Важливе значення 

мала позиція країн Антанти, які активно підтримували «білих» та поляків. На 

початку 1918 р. Антанта де-факто визнала Центральну Раду, але головною 

причиною цього було намагання об’єднати сили УНР і білих у протистоянні 

більшовизму. Така політика військово-політичного керівництва Антанти 

повною мірою проявилася після закінчення Першої світової війни у 1918–

1920 рр. 

Дослідження державного будівництва та міжнародних відносин Ук-

раїни в період Української революції 1917–1920 рр. потребує подальшого 

вивчення і узагальнення. Вивчення позитивних і негативних уроків міжна-

родних відносин цього періоду має велике значення, зокрема з огляду на 

події, пов’язані з російською окупацією Криму та ледь прихованою агресією 

РФ на Сході України. Різне бачення політичного майбутнього країни роз-

ділило наших громадян на два табори: прихильників євроатлантичної 

інтеграції України та тих, хто ратує за тісний союз з країнами СНД. Звісно, ці 

обставини перешкоджають консолідації української політичної нації. Ця 
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проблема також актуалізує дослідження історії міжнародних відносин та 

взаємодії України з різними військовими блоками. 

Звісно, ставлення Франції, Великої Британії та США до новоутвореної 

Української держави в 1917–1920 рр. та в наш час багато в чому роз-

різняється. Проте дослідження історії цих стосунків дозволяє виокремити 

змінні та постійні складові, які впливали на геополітичну ситуацію в Україні 

та Європі в цілому. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період від проголошення 

незалежності УНР та виходу її на міжнародну арену на початку 1918 р. до 

завершення військових дій на Півдні України наприкінці 1920 р. 

Географічні межі роботи охоплюють територію Півдня України, а 

саме Херсонської, Таврійської і Катеринославської губерній за адміні-

стративно-територіальним поділом на початок 1918 року. 

Мета і завдання дослідження визначені з урахуванням актуальності 

наукової проблеми та стану її вивчення. Мета полягає в показі участі країн 

Антанти в подіях Української національної революції на Півдні України. 

Реалізація мети потребує розв’язання таких завдань: 

• проаналізувати рівень розробки в історіографії проблеми військової 

присутності Антанти в Південному регіоні України у 1918–1920 рр.; 

• охарактеризувати економічне та суспільно-політичне становище в 

Україні в 1918–1920 рр. та з’ясувати її місце в тогочасних міжнародних 

відносинах; 

• простежити розвиток зовнішньої політики українських національних 

урядів; 

• дослідити взаємовідносини Антанти та антибільшовицьких сил; 

• проаналізувати причини провалу стратегічних планів країн Антанти 

на теренах Південної України. 

Об’єктом дослідження є військово-політична діяльність країн 

Антанти в Україні у 1918–1920 рр., яка включала стосунки з урядами 



5 

 

Центральної ради, Української держави, Директорії та антибільшовицькими 

силами. 

Предметом дослідження є основні заходи та діяльність військових 

сил Антанти на Півдні України в 1918–1920 рр. 

Методи дослідження визначені загальноприйнятими засадами науко-

вості, історизму, об’єктивності. На всіх етапах дослідження застосовувався 

комплекс різних методів, які взаємно доповнювали один одного. Особливо 

велике значення мало застосування порівняльно-історичного, системного, 

узагальнюючого і проблемно-хронологічного методів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

матеріали роботи, її основні положення та висновки можуть бути вико-

ристані для подальшого глибокого вивчення історії Української національної 

революції, міжнародних зв’язків України з європейськими державами, а 

також при підготовці до занять з історії України у загальноосвітній школі та 

в позаурочній роботі. 

Структура роботи підпорядкована меті і завданням дослідження. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел і літератури. Обсяг роботи становить 71 сторінку, обсяг основного 

тексту – 63 сторінки. Список використаних джерел та літератури включає 73 

позиції. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Після поразки німецько-австрійського блоку у Першій світовій війні 

Україна стала об’єктом військового втручання російських більшовиків та 

білогвардійців, новоутвореної Польщі, а також країн Антанти. 

Військова присутність Антанти на Півдні України наприкінці 1918 – на 

початку 1918 р. де-факто була військовою інтервенцією країн-переможниць, 

про що прямо вказується в сучасній англо-американській та французькій 

історіографії. 

Щоб надати присутності військ «законного» характеру, французький 

представник Еміль Енно організував у Яссах (Румунія) нараду з так званою 

«російською делегацією». У складі надзвичайно строкатої за партійною 

приналежністю членів делегації були відомі громадські діячі, які звернулися 

до країн Антанти із закликами зайняти Одесу і Миколаїв, та сприяти 

поновленню «єдиної і неділимої» Росії в довоєнних кордонах, не визнавати 

незалежності державних утворень, що виникли, як вони вважали, «під 

німецьким впливом». Мова, звісно, в першу чергу йшла про Українську 

державу гетьмана П. Соропадського. 

Наприкінці 1918 р. військові кораблі Антанти з’явилися на рейдах 

Севастополя та Одеси. Французькі війська та їхні союзники здійснили 

висадку десантів, які зайняли важливі порти Північного Причорномор’я. На 

північно-західному напрямку війська Антанти дійшли до Тирасполя й 

залізничної станції Бірзула, на півночі – до Вознесенська і Нового Бугу, на 

північному сході – до Олешок і Берислава включно. Загальна кількість військ 

союзних держав на півдні України і в Криму становила близько 60 тисяч 

чоловік. Це втручання не сприяло вирішенню жодного з проблемних питань. 

Так, у південних містах панувала анархія та злочинність. В Одесі діяло 17 

контррозвідок різних держав і режимів, кожна з яких вела полювання на 

своїх політичних ворогів. Більшість населення південної України вороже 
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відносилося до військ Антанти. Їхні стосунки з білогвардійцями негативно 

сприймалися українськими лівими партіями.  

Досліджувана проблема тривалий час не знаходила об’єктивного 

висвітлення через значний вплив особистих ідейно-політичних переконань 

авторів історичних праць. Даній проблематиці присвячені ґрунтовні праці 

сучасних українських істориків Г. Турченко, І. Дацківа, Б. Гончара, Б. Ачкі-

назі та ін. Проте аналіз опублікованих джерел та праць істориків дозволяє 

стверджувати, що у вивчені взаємин Антанти та українських урядів ще існує 

низка невирішених питань та прикрих неточностей.  

Варто підкреслити, що ресурси України та особливо її аграрний 

потенціал мали особливе значення як для царської Росії, так і для біль-

шовицького і білогвардійського режимів. Саме російське втручання мало не-

абиякий вплив на негативну позицію Франції щодо вирішення «українського 

питання». 

Внаслідок домовленостей між союзниками військові операції Антанти 

на території Південної України відбувалися під головуванням Франції. Саме 

французьке військове командування налагоджувало співпрацю з місцевими 

«урядами» та розробляло плани по підпорядкуванню і радикальному «онов-

ленню» Директорії УНР або створенню «Південноросійської Директорії» та 

навіть окремої армії в Одеському регіоні. 

У квітні 1919 р. Антанта вивела свої війська з Півдня України. Відтоді 

втручання в українські справи набуло характеру дипломатичної і військово-

технічної підтримки білогвардійських армій А. Денікіна та П. Врангеля. 

«Українське питання» в 1919–1920 рр. продовжувало розглядатися лідерами 

країн Антанти лише як частина польського питання стосовно Галичини та 

російського питання стосовно Наддніпрянщини. Слід зазначити, що 

виникало чимало непорозумінь і випадків явного протистояння між союз-

никами та білогвардійцями, оскільки останні боляче реагували на грубе 

втручання у «внутрішні справи Росії». 
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Керівництво Антанти розглядало Наддніпрянську Україну як частину 

Російської держави та надзвичайно важливу сировинно-ресурсну базу для 

розгортання антибільшовицького білогвардійського руху. Таким чином, 

військово-політичну активність країн Антанти на Півдні України слід 

розглядати під кутом зору втручання у внутрішні справи Української 

Народної Республіки. Проте через локальний характер дислокації військ 

Антанти, їхню відносну нечисленність, переважно пасивну форму поведінки 

сучасні українські історики надають перевагу визначенню «військова 

присутність», а не традиційному «інтервенція». 
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